Formalis nyelvek esti, minta a 2. zh-hoz

Feladatok:

1. Adjunk az alabbi EBNF-fel ekvivalens alap BNF-et!
l.a < L >:= {b{a}}}5{aalb}se
1.b < L >:= c|b{{a}{ }H{b|c}$*}e

2. A gyakorlaton tanult algoritmusokat szemléltetve adjuk meg a G-vel ek-
vivalens harmas normalformaju nyelvtant, NDA-t, majd VDA-t (mindkét
automatat tablazatos formaban)!

2.a G = ({a,b},{S, A, B},{S — aAlaB, A — bA|e, B — aS|aB},S)
2.b G:S — aAlaB, A — aA|bS, B — aS|e
2.c G: S — aS|aalbB, A — bB|C, B — bA|A, C — a|A

3. Adja meg az alabbi nyelv maradéknyelveit, és az ezekbdl adodd D A-t!
3.a L= ((ble)a)*d

3.b L= ({a,b}{c,e})*

3.c L = ({aa}{b,c})*

3.d L =((ble)a)*d

3.e L ={a}*{b}

3.f L ={u € {a,b}*|(l.(u)mod2) = 1 A bb nem részszava u-nak }

4. Adjunk az L nyelvhez egy vermes, iires veremmel elfogadd automatat!
d4.a L ={uutu € {a,b}*}

4.b L ={ue{a,b}lu=u"'|}

4.c L= {a'Vl]i,j € NgAi # j}

4.d L ={u € {a,b}*|l,(u) = l(u)}

4.e L ={ue{a,b}*|lo(u) =2*l(u)}

4.f L = L(G), ahol G : S — €|aSb|SS|aS



5. Veremautomata konfiguracios grafja

5.a

(1) (5,a,#) — (5, a)
(2) (S,a,a) — (S, aa)
(3) (S,e,a) — (S,¢)
(4) (S,b,a) — (S, ¢)

Rajzoljuk fel a fenti egy vermes, iires veremmel elfogad6 automata konfigu-
racios grafjat, ha az elemzendd sz6 az aab ! Jeloljiik a grafban az elfogado
konfiguraciokat és a zsdkutcakat is!

5.b

(1 (S,a,#) — (S,a)
(2) (S,a,a) — (S, aa)
(3) (S,a,a) — (V,e)

(4) (Va,a) — (V,e)

Rajzoljuk fel a fenti egy vermes, iires veremmel elfogad6 automata konfigu-
racios grafjat, ha az elemzendd sz az aaaa ! Jeldljiik a grafban az elfogado
konfiguraciokat és a zsdkutcakat is!



Megoldas vazlatok:

l.a

<L>:=<E><N >
<E>:=b<A>|b<A><E>
<A>i=¢la
<N>u=¢laa< N >|b< N >

a b

=S |{AB}| {}
2.2 NDA: — ==,
B [ {5B} | {}

a b
— {S} {AB} | {}
—{AB} | {SB} |{A}

2.a DA: {S,B} |{SAB}| {}
— {A} {} {A}
— {S,A,B} | {S,A,B} | {A}

{} {} {}

3. Az L, maradéknyelv cimkézi azt az allapotot, amibe az automata a p sz6
hatasara keriil. (Ezért L. cimkézi a kezd6 allapotot, és az L,-vel cimkézett
allapotbdl a t bett hatasara az L,.-vel cimkézett allapotba megy az auto-
mata; L, pedig akkor és csak akkor cimkéz elfogadé allapotot, ha az L,-nek
megfelel§ (regularis) kifejezés az iires szot is leirja.)

Mj.: A kezdS maradéknyelvet jobbra nyil, az iires szot is tartalmazo 1j
maradéknyelveket balra nyil, a kezd6é maradéknyelvtdl kiilonbozd, {ires szot
nem tartalmazoé 0j maradéknyelveket pedig gondolatjel el6téttel emeltiik ki.

3.a

— Lc = ((blg)a)"b

L, = L. // Itt nem kapunk @j maradéknyelvet.
— Ly = a((ble)a)*ble

Lba - La
~ Ly ={}
a | b
- Le Ls Lb
— Lb LE {}
SRR




3.b

= L. = ({a,b}{c,e})*
— L, ={c,e}L.

L, = {c, 6}[/8 =1L,

Laa = (La)a = La
Lab = (La)b = Lb = La
Lac = (La)c = LE

a

b | c

= L. | Ly | Lo | {}
a La L€

g 1014810

3.c
= L. = ({aa}{b,c})*
- La = {a}{b7 C}LE

- Ly = {}
Le={}
Laa = (La)a = {b7 C}La
Lab - (La)b = {}
Lac = (La)c — {}
Loga = ( aa)a = {}
Laab = (Laa>b = Ls
Laac (Lazz)c - Le
a b | c
= L. | L, {} {}
Ly [Laa | {310
Laa | {} | Le | Lc
g 1 101{
3.d
— L. = ((ble)a)*b
L,=1L




3.f

— L. ={u € {a,b}*|(l,(u)mod2) = 1 A bb nem részszava u-nak }
L, = {u € {a,b}*|(l,(u)mod2) = 0 A bb nem részszava u-nak }

— Ly = {u € {a,b}*|(la(u)mod2) = 1 A up; = a A bb nem részszava u-nak }

Loo = (La)a = L.

— Lap = (La)p = {u € {a,b}*|(la(u)mod2) = OA (u =€ V up) = a)A

: bb nem részszava u-nak }

Lba = (Lb)a = La

~ Ly = (Lo)o = {}

Laba = (Lab)a - La

Lo = (Lav)y = {}

a | b

- Ls La Lb
A La Ls Lab
Lb La {}
— Lab La {}
g U018

4. Adjunk az L nyelvhez egy vermes, iires veremmel elfogadd automatat!

4.a L = {uutu € {a,b}*}

(S, 4) — (5,¢)

(S.a#)— (S.a),  (Sb4)—(SD)
(5,a,a) = (V,€)|(S, aa)

(S,a,b) — (S,ab), (S,b,a) — (S, ba)
(5,0,0) — (V. £)[(S, bb)

Via,a) = (Vie),  (Vib,b) = (Vie)

d.c L={a'V|i,j € NgAi#j}

(S,a,#) — (S, a#), (S,a,a) — (5, aa)
(S,e,a) — (A,¢)

(S,b,a) — (B,¢)

(S, b, #) — (B,b)

(A,e,a) — (4,¢), (A,e, #) — (A,¢)
(B,b,b) — (B,b), (B,e,b) — (B,¢)
(B,b,a) — (B,¢)

(B,b,#) — (B,b)

(B,e,a) — (A, ¢)



4.e L ={ue{a,b}*|lo(u) =2*l(u)}
Se, #) — (S,¢)
S,a,#) — (S,a#),  (S,a,a) — (S, aq)
) (S,bb#),  (S,b,b) — (S, bbb)
)= (S.2),  (Sba) — (4,e)

A7 7a)_>(57€)7 (A,E,#)—)(S,b#)

4.f L = L(G), ahol G : S — €|aSb|SS|aS
(S,e,z) — (S, ¢)

(S,a,x) — (S,ax) x € {a,#}
(S,b,a) — (S,¢)

5. Veremautomata konfiguracios grafja

5.a veremautomata

(1) (S,a,#) — (S,a)
(2) (S,a,a) — (S, aa)
(3 (S,e,a) — (S,¢)
(4) (S,b,a) — (S, ¢)

5.a konfiguracios graf
< S, aab, # >

(1)

< S,ab,a > _®, < S,ab,e > [X]

(2)

< S,b,aa > O < S,b,a > ﬂ><S,b,5>[X]

(4) l (4)

<S8 ea> < S,e e > [+]

®3)

< S,e,e > [+]



5.b veremautomata

(1 (S,a,#) — (S,a)
(2) (S,a,a) — (S, aa)
(3) (S,a,a) — (V,e)
@  (Via,a) — (V,2)

5.b konfiguracios graf

< S, aaaa, # >

< S,aaa,a > O, < V,aa,e > [X]

< S,aa,aa > SN <V,a,a> L<V,z—:,z—:>[—|—]

< S,a,aaq > 9, < V,e,aa > [X]

< S,e,aaaa > [X]



